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Ειςαγωγικϊ Στοιχεύα
Αβεβαιότητα ςτο Περιβϊλλον
Θεμελιώδη Ζητόματα ςτισ Αγορϋσ Υ/Τ.
Προώοντικό Καινοτομικότητα
Ανϊπτυξη νϋων Προώόντων
Υποδεύγματα Διϊχυςησ και υιοθϋτηςησ



 Αγοραςτικό Αβεβαιότητα
 Τεχνολογικό Αβεβαιότητα
 Διαςτϊςεισ τησ αγοραςτικόσ και τησ τεχνολογικόσ 

αβεβαιότητασ
 Ανταγωνιςτικό Αβεβαιότητα
Μοναδικότητα των Τριών Τύπων Αβεβαιότητασ



 εκφρϊζει την αβεβαιότητα ςχετικϊ με τον τύπο και την ϋκταςη των αναγκών μιασ ομϊδασ 
καταναλωτών οι οπούοι μπορούν να ικανοποιηθούν από μια ςυγκεκριμϋνη τεχνολογύα 

 προϋρχεται από την ϋλλειψη γνώςησ ςχετικϊ με το τι επιθυμούν οι πελϊτεσ από τη νϋα τεχνολογύα
 Υψηλϊ επύπεδα αυτόσ τησ κατηγορύασ αβεβαιότητασ μπορεύ να εύναι αποτϋλεςμα των ταχύτατων 

αλλαγών που υφύςταται μια αγορϊ ό τησ ανϊδυςησ μιασ νϋασ αγορϊσ
 Λόγοι
 FUD (Fear, Uncertainty and Doubt) ότοι Φόβοσ, Αβεβαιότητα και Αμφιβολύα από τη μεριϊ του 

καταναλωτό ςχετικϊ με το ποιεσ ανϊγκεσ θα καλυφθούν και ποια προβλόματα θα επιλυθούν από το 
νϋο τεχνολογικό προώόν καθώσ και πόςο κατϊλληλα θα εξυπηρετηθούν οι ςυγκεκριμϋνεσ ανϊγκεσ

 Οι καταναλωτικϋσ ανϊγκεσ ςτο περιβϊλλον Υ/Τ αλλϊζουν ταχύτατα και, πολλϋσ φορϋσ, απρόβλεπτα
 Κϊποιοι από τουσ λόγουσ ανηςυχύασ του καταναλωτό ςχετικϊ με τα προώόντα Υ/Τ πηγϊζουν από την 

ϋλλειψη καθιερωμϋνων τεχνολογικών προτύπων (standards)
 Υπϊρχει αβεβαιότητα τόςο ςτουσ πελϊτεσ όςο και ςτισ ύδιεσ τισ επιχειρόςεισ ςχετικϊ με την 

ταχύτητα διεύςδυςησ τησ καινοτομύασ
 Σε ϊμεςη ςυνϋχεια του προηγούμενου παρϊγοντα διαπιςτώνεται και η αδυναμύα των επιχειρόςεων 

να προβλϋψουν το μϋγεθοσ και τουσ ρυθμούσ ανϊπτυξησ τησ αγορϊσ
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 η ϊγνοια ό η δυςπιςτύα πωσ η ςυγκεκριμϋνη τεχνολογύα ό η επιχεύρηςη που την παρϋχει εύναι ικανό 
να τηρόςει τισ υποςχϋςεισ τησ ωσ προσ την κϊλυψη ςυγκεκριμϋνων αναγκών

 από το βαθμό οικειότητασ με μια ςυγκεκριμϋνη τεχνολογύα ό από το βαθμό αλλαγών ςτισ τεχνολογύεσ 
που ενςωματώνονται ςτα προώόντα που αναπτύςςονται ό παρϊγονται από την επιχεύρηςη

 υψηλό όταν η τεχνολογύα εύναι νϋα ό αλλϊζει ταχύτατα
 Εννοιολογικϊ, η τεχνολογικό αβεβαιότητα περιλαμβϊνει, επύςησ, την αντιληπτό αςτϊθεια και 

πολυπλοκότητα τησ τεχνολογύασ καθώσ και τη μη δυνατότητα πρόβλεψησ ςημαντικών και 
ταχύτατων αλλαγών, όπωσ, για παρϊδειγμα, η ξαφνικό ανϊδειξη νϋων και ριζοςπαςτικών 
ευρυζωνικών δικτυακών τεχνολογιών

 Λόγοι
 ςαφόσ φόβοσ για την ικανότητα του προώόντοσ να χαρακτηρύζεται από την αποτελεςματικότητα και 

τισ ικανότητεσ λειτουργύασ που του προςδύδει ο καταςκευαςτόσ του
 Οι παρατϊςεισ ςτην ανϊπτυξη ενόσ νϋου προώόντοσ, ιδιαύτερα όταν παρουςιϊζονται ωσ αναβολϋσ ςε 

εξαγγελύεσ, καθώσ και η εμφϊνιςη μη προβλεπόμενων επιπτώςεων (side-effects)
 Ανηςυχύεσ του πελϊτη για τον προμηθευτό τησ νϋασ τεχνολογύασ που ςχετύζονται με την εξυπηρϋτηςη 

(service) και την παρεχόμενη υποςτόριξη ςτουσ πελϊτεσ του, καθώσ και με την ικανότητϊ του να 
επιλύςει γρόγορα και αποτελεςματικϊ όποια προβλόματα παρουςιαςτούν

 Ανηςυχύα ςχετικϊ με την ικανότητα του προώόντοσ να ςυνδρϊμει ςτην αύξηςη τησ παραγωγικότητασ 
και να παρϋχει κϊποιο επιπλϋον όφελοσ ςτην υφιςτϊμενη κατϊςταςη

 Ίςωσ, όμωσ, η ςημαντικότερη ανηςυχύα να πηγϊζει από τη μη ικανότητα πρόβλεψησ του χρόνου ζωόσ 
τησ νϋασ τεχνολογύασ, δηλαδό τον ωφϋλιμο χρόνο λειτουργύασ πριν απαξιωθεύ ό πριν καταςτεύ 
απαραύτητη η αντικατϊςταςό τησ με νεώτερη τεχνολογικό λύςη.



Σημεία Ενίζσςζηρ Πεπιβάλλονηορ Αβεβαιόηηηαρ ζηα 

Πποφόνηα Υ/Τ ένανηι ηυν ςπολοίπυν

Ο όπορ Υ/Τ ςπαινίζζεηαι ηεσνολογίερ αισμήρ και state of the art πποφόνηα. Αςηό με ηη ζειπά 

ηος ςποδεικνύει όηι ηο πποφόν είναι νέο ζηην αγοπά, επομένυρ δεν έσει γίνει εςπύηεπα 

αποδεκηό όηι παπέσει ηιρ λύζειρ ζηα πποβλήμαηα και ζηιρ ανάγκερ πος θευπείηαι όηι 

καλύπηει. Καηά ζςνέπεια, δεν είναι εςπύηεπα γνυζηόρ και καηανοηηόρ ο ηπόπορ με ηον οποίο 

ηο πποφόν πποζθέπει οθέλη ζηην αγοπά. Επιπλέον, είναι αμθίβολο καηά πόζο η επισείπηζη 

πος ππομηθεύει ηην Υ/Τ καηέσει και ηιρ δομέρ ςποζηήπιξηρ για ηο πποφόν ηηρ.



 Αγοραςτικό Νεότητα (market newness): Ο όροσ αυτόσ αναφϋρεται ςτο βαθμό που 
απαιτούνται νϋα δύκτυα διανομόσ για την παροχό του προώόντοσ Υ/Τ ςε μη οικεύεσ προσ 
αυτό αγορϋσ. Ένα μη οικεύο περιβϊλλον αγορϊσ ςυνοδεύεται ςυνόθωσ από πολλϋσ 
αβεβαιότητεσ, όπωσ προώοντικϋσ απαιτόςεισ, ανϊγκεσ χρηςτών, λύςεισ για τη διανομό, 
υποςτόριξη και εξυπηρϋτηςη πελατών, καθώσ απουςιϊζει χρόςιμη πληροφόρηςη που θα 
βελτιώςει την προβλεψιμότητα των εξελύξεων ςτην αγορϊ. 

 Αγοραςτικό Διαταραχό (market turbulence): Ο όροσ αυτόσ αναφϋρεται ςτο ρυθμό 
αλλαγόσ ςτη ςύνθεςη των αναγκών και προτιμόςεων των πελατών. 

 Τεχνολογικό Νεότητα (technological novelty): Ο όροσ αυτόσ αναφϋρεται εύτε ςτο 
βαθμό που η νϋα τεχνολογύα ό οι νϋεσ διαδικαςύεσ χρηςιμοποιούνται για την ανϊπτυξη 
νϋων προώόντων εύτε ςτο βαθμό οικειότητασ των πελατών με μια ςυγκεκριμϋνη 
τεχνολογύα. Με τον τρόπο αυτό, η αβεβαιότητα ςυνδϋεται με τη νεωτερικότητα που 
προςφϋρει η τεχνολογύα ςτο προώόν.

 Τεχνολογικό Διαταραχό (Technological Turbulence): Ο όροσ αυτόσ αναφϋρεται ςτο 
ρυθμό τησ αλλαγόσ που ςχετύζεται με την τεχνολογύα που χρηςιμοποιεύται για την 
ανϊπτυξη νϋων προώόντων ςε μια βιομηχανύα.
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 μεταβλητότητα ανταγωνιςμού (competitive volatility)
 η αςϊφεια που χαρακτηρύζει τον ανταγωνιςμό
 Ένα από τα πρώτα προβλόματα που αντιμετωπύζει ο marketing 

manager τησ επιχεύρηςησ Υ/Τ αναφϋρεται ςτη διαςφϊλιςη τησ 
πιςτοπούηςησ ότι μια τεχνολογύα και οι εφαρμογϋσ τησ, μπορούν να 
εξελιχθούν ςε προώόντα κατϊλληλα για την αγορϊ που αποςκοπεύ να 
ςτοχεύςει.

 Αβεβαιότητα ςχετικϊ με το ποιοι μπορεύ να εύναι οι μελλοντικού 
ανταγωνιςτϋσ

 Αβεβαιότητα ςχετικϊ με τουσ κανόνεσ του ανταγωνιςμού, δηλαδό με 
το ποιεσ εύναι οι ανταγωνιςτικϋσ ςτρατηγικϋσ και τακτικϋσ

 Αβεβαιότητα ςχετικϊ με τον ανταγωνιςμό ςτην ύδια κατηγορύα 
προώόντοσ καθώσ και ςε όμορεσ προώοντικϋσ ομϊδεσ (δημιουργικό 
καταςτροφό)



 Η ύπαρξη των τριών κοινών χαρακτηριςτικών, δηλαδό η αβεβαιότητα τησ 
αγορϊσ, η αβεβαιότητα τησ τεχνολογύασ καθώσ και η ανταγωνιςτικό 
μεταβλητότητα χρηςιμοποιούνται ςόμερα ϊτυπα προκειμϋνου να καθοριςτεύ 
αν μια επιχεύρηςη ανόκει ό όχι ςτο χώρο τησ Υ/Τ.

 Μειονεκτόματα
 η ύπαρξη των τριών χαρακτηριςτικών τησ αβεβαιότητασ τησ αγορϊσ, τησ 

τεχνολογικόσ αβεβαιότητασ και τησ ανταγωνιςτικόσ μεταβλητότητασ, 
διακρύνεται ςχετικϊ εύκολα

 Οι αβεβαιότητεσ, όμωσ, δύςκολα και υποκειμενικϊ ποςοτικοποιούνται αφού 
δεν εύναι μετρόςιμα μεγϋθη. Ταυτόχρονα, υπόκεινται ςε υποκειμενικϋσ 
ερμηνεύεσ.

 εκφϊνςεισ αυτών των αβεβαιοτότων υπϊρχουν και ςτισ λεγόμενεσ 
βιομηχανύεσ χαμηλόσ τεχνολογύασ (μόδα) αλλϊ όχι ταυτόχρονα.
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